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“LEIDER SEHEN WIR UNS GEZWUNGEN......"”

(RECHT AUF ARBEIT?)

Firma
Meier & Co.

Boéswil Boéswil, 1.1.76

Geehrter Hery Miller

wegen ungenigender Arbeits-
leistung sehen wir uns lei-
der gezwungen, aufgrund der
derzeitigen Arbeitsmarktla-
ge, Ihnen auf den 1.4.76

zu kindigen.

Freundlich grisst Sie

die Firmenleitung

\ TR

Das sind ein paar trockene zah-
len. Was bedeuten diese? Was
steht eigentlich dahinter?

Zuerst einmal ein individuel-

- les schicksal

Denn die arbeit besteht ja

nicht nur aus dem effektiven
leistungsvorgang (brief tippen,
hobelbank bedienen, lécher boh-
ren),.sondern dariilber hinaus be-
deutet arbeiten auch: einen
platz in der geselischaft haben,
dazugehdren, kontakt zu menschen

und dingen haben, selbstverwirk-

14

Vor einem solchen oder &hnlichen
brief firchten sich heute viele
behinderte.

128 behinderte haben ihn laut
einer unmfrage der Pro Infirmis
im midrz 75 schon erhalten.

Eine umfrage bei den IV-regio-
nalstellen ergab noch betradcht-
lich héhere zahlen: (auch mirz/
april 75).

751 behinderten soll eine stelle
vermittelt werden. Davon
sind stellensuchend:

251 wegen allgemeinem konjunk-
: turriickgang
310 wegen' invaliditat
52 wegen verhalten
138 nach der ausbildung oder .
umschulung

lichung finden, die materielle
existenz sichern kdnnen usw. Die
arbeit verlieren kann also heis-
sen: in die isolation geraten,
'nutzloses' glied der gesell-
schaft sein, keinen sinn mehr
sehen, abhdngig werden, mate-
rielle einbussen erleiden usw.
"Es gibt aber doch die arbeits-—
losenversicherung!" wird mancher
hier einwenden. :

Ja - aber:
- bis vor kurzem konnten sich
behinderte gar nicht gegen



‘ f51e das nicht: ;
: izahlt nur renten, wenn eln be-
~ hinderter in ausgewogener ar—"g

arbé@té;égiékeit,VQfsibhernQ “7

'(wegen”ﬁu grossem risiko .

_ 'gwurden nur voll vermltt—r*vij - - ,
"?ﬁlunQSfahlge personen aufge-“?f' }ihalbe rente von der v Pee

Viele behinderte e

7377n0mmen)

.QZjISLHd also noch nicht versl_,__a

 hért, von den 128 entlasse-

nen war es nur ein elnzlger.gV~7

PR R

--fwerden, die hochstens eine

_ ziehen (also vol rentner

: 1) der behlnderte x arbeltet 1n elner geschutzten werkstatt _T.
_ 280.--. Er erhdlt dazu eine volle ren-j‘];f‘
- te (kann 31ch also nlcht QEgen arbeltSIOSLgkelt versi- " ol
' '-chern) Der lebensunterbalt kostet fr. 840.-=-. Y
e arbeitslos. ‘berechne, w1ev1el 1hm monatl;ch blezbt und.
~uberlege, welche konsequenzen das fur 1hn hat (psycholo—iﬂ'“

und verdlent ca. fri

: lesch, SOZJal)’

Nun WQrd

- "2g'der behinderte y ist 40 9—arbeltsfah1g, erhalt also von der’ L
300.--. Er arbeltet in e;nem be—ﬁ."

 IV die ‘halbe rente von fr.
trieb und verdient dabei fr.

arbe1t51031gke1t ver51chern (kostét  ca. fr.' 3 —-= im monat) :
‘Auch y wird arbeitslos und ‘erhdlt nun von der arbeltslosen-
kasse 65 % des erwerbseinkommens (die rente zahlt ‘also

nicht). Das macht fr. 390.--.

das monatllcbe einkommen ist und uberlege,.warum arbeislo- "”
‘ 51gkelt trotz arbeltslosenkasse dle unteren 61nkommensklas¥; L
. tgen -:zu denen dle me1sten beblnderten geboren - besonders -

;5fhart tr1fft5

600.——. Er kann szch nun gegen .

Rechne aus, wie gross Jetzt

7"Aber der behlnderte hat ja im~

mer noch dle Iv als ruckendek—
-kung, die kann ja. den entlasse—
.nen unterstdtzen”‘

iNeln - von- gesetzes wegen kann .
Denn die IV .

” beltsmarktlage ( = seit 1960

t_flungsfahlg 1st.“-

'Dles 51nd nur ELnLge aspekte

' der individuellen problematlk s
”Vvon arbe1t81031gke1t beim behln—f
waderten. Es. hat ja nun aber etwa
30" OOO personen betroffen, be-

hlnderte und nlchtbehlnderte, :
vor allem aber &ltere leute,

~ frauen, gastarbelter. ‘Man kanﬁ L
 also nicht mehr nur den Eanel—'“'
: L e hedauern, dasg es gerade ihn
- hochkonjunkt - el
el Wha ), nlcht.vermltt “J";getroffen hat, s@ndern man muss -
e grundsatzllch uberlegen,q -

””x{was arbeltsloslgkelt zu bedeuten'j

. heth o

1;'15ff*;"

Jene:behlnde_ten ver51chert¢<ghi}

‘jnlcht). Man muss aber 6 mo—*fj_t'
" nate mltglled seln,rbls man -
‘;anspruchsberechtlgt 1st._“_:'
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Was hElSSt ﬁas7

“”einrﬁeitsiasiéﬁe¢£:axséééééllséhaftl ches problem

Dr

\'lf;"W1e ln den melsten 1ndustrlelandern ﬁat 51ch im Jahre 1974_,{f33
_f}iauch das wachstum der schwelzerlschen w1rtschaft erheblich = |
 [vver1angsamt Das reale brutt05031alprodukt st QEgenuber dem |

; fVorJahr schatzungswe1se noch um ca., -1 % gestlegen (gegenuber‘

13,5 % im jahre 1973 und. 5, 8 % 1972).

die lndUStrleproduktlon sich welterhin vergrossert hat,

_M}‘scbon der personalbestand-um 0 7

;,1ndustr1eproduktlon nahm um 3 % zu.,

dass |
gb=.
zuruckgegangen ist. Die

Interessant ist,:

Flnk

Das helsst etwa, ‘dass im jahr i
1974 1mmer noch mehr produziert

- wurde als vorher, allerdihgs

stieg das wachstum nicht mehr so

‘ rasant an. Diese mehrproduktlon
: wurde aber mit wenlger personal

errelcht, d h. es 81nd viele ar—
belter entlassen, viele gastar—
bELter helmgeschlckt, helmarbeit

m.i

RO

invalidenkalender 1976 |

"und‘auftrége an geschutzte Wérﬁ-f;

‘statten nicht mehr abgegeben = =
worden - wahrend die verbllebe-i':
‘nen arbeiter unter dem druck. deri
angespannten arbeltsmarktSLtua—'“‘
tion unter. einem grosseren lei—-*
stungsdruck stehen,‘mehr produ--”
zieren und mehr geﬁ;nne schaf-
fen. Wer nlcht voll 1elstungafa~”
hlg et kann da nicht mehr mlt— |
halten.‘d : - 3

";"Es zelgt 51ch, dass dle mltmenschllchkelt auf dem arbelts- '
' markt welche. v1ele'beh1nderte 1n den letzten Jahren zu spu-ﬁ\ﬁ

":ren glaubten,-unecht war..._

N

bro socimis, mirs 1975 |

Wenn nun auf der elnen selte "
namllch bel dénen, dle arbelt
gehan oder wegnehmen konnen —}~'

L T BT
1' e

o mltmenschllchkelt fehlt, wasi_:'*
: lSt da zu tun? | :

1) Man kann .an. das verant—'

“wortungsbewusstseln der _;"’ 

- schweizerischen industrie

 LaPPell1eren,__u-‘

‘fschutzten werkstatten nlcht',;
' im stiche lasst, 1
*'.51ch 1hrer verantwortung ge—

Wir zweifeln nicht, dass die
SChWElZerlSChe industrie

- auch im falle elnes ruckgan— :
ges. der konjunktur dle ge-.

sondern '

genuber behlnderten bewusst
b191bt.. i s e

o _ﬁechDS'gur_arbeitséyfff
 marktlage, okt. 75
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Akt s oizilt bl
b

'bleme'”ef behlnderten

bei ax

3}’Oder man kann sozlal— -

r-ethlsche thESen cur ar__-~¢rxpf:fauf arbELt-_‘_ Al B
‘beIt formulleren. e o - PULS :apfi;¢76;s;;l§g A"
Aber was nutzt dles alles° Das _g rﬁhgeﬂ,“man kann 1hnen dle rea-   56

1t51051gke1t.' -

;: 1;rung nicht erfull
'g:fdarum viel mehr auf'arbelt
'-_5angew1esen.__ g

frfJeder mensch hat das recht

sind morallsch-ethlsche forde—';':lltat‘gegenuber stellen-¥ u;¢_

2u 1) ,'f'-;etwa' .

oder zu¢2iﬁ 

odéxazg.3)p

Lésst $i¢h

"Bedlngt durch dle wenlger gute w1rtschaftslage vex—

* loren wir (geschutzte werkstdtten) verschiedene er—'” :

tragrelche auftrage Langjahrlge arbeltgeber erklar—

/. ten, zab sofort nicht mehr. in der lage zu sein, uﬂSere ﬂ5’
L werkstatten mit auftragen Zu beruck51cht1gen SN
Dies zeigt auch, wir ‘rasch man in etwas schlechteren '~
zelten an dle grenzen erfolgre1cher elngliederung ge-
’-1langt. S L ol o _

g

fMlt recht w1rd hler dle frage der gew10htung zu stel—'
e seln-'"Wen soll man welter beschaftigen, den fa—f'
‘ﬂf;,mlllenvater, dessen exzstenz durch die entlassung
"§}v1ellelcht bedrohtjlst, oder den behinderten°" B
e G ) - (natlonalzeltung) :-ff
L Dlese these der arbeltsgruppe.'klrche und 1ndustr1e

_hwird zumlndest stark relat1V1ert durch dle letzte auf“
der glelchen selte des PULS.ﬂ"Das recht auf arbelt

ist aber kein subjektlv elnklagbarer rechtsanspruCh

ziauf einen arbeltsplatz gegenuber dem Staat."_

A

denn das problem arbe1t31051gkelt uberhaupt lGSEn?

S

'Dazu nochmals elne denkaufgabe.._ﬁ-%ﬂiﬂ” Lff 7*“ hfiQ;f
' Ein betrieb: beschaftlgt lOO arbelter und muss nun. da~':;'
von 10" entlassen. Man konnte nun fblgende rechnung an- -

stellenf‘-:f*

- + &

(echos zur arbeltsmarktlage, okt 75)~;'
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sdhe es nun so aus:

100 arbeiter arbeiten

100 arbeiter arbeiten a 44 std./woche
10 arbeiter arbeiten a 44 std./woche
90 arbeiter arbeiten also noch

Wirde man aber die 10 arbeiter nicht entlassen und die
verbliebene arbeit auf die alte belegschaft verteilen,

1 arbeiter arbeitet pro woche

Und die finanzielle seite??

Nehmen wir an, die 10 nicht entlassenen arbeiter ver-
dienen weiterhin durchschpittlich fr.
nat, das macht pro jahr fiir den betrieb fr. 236'000. -
Das ist recht viel geld. Nehmen wir aber an, der be-
trieb hdtte mit den 90 restlichen arbeitern fur den
unternehmer immer rentiert,
fr. 1'000'000.-- reingewinn; dann bedeuteten die ausbe-
zahlten 16hne fiir die nicht entlassenen eine einbusse
von 23,6 % (also prozentual weniger, als wenn der ein-
zelne arbeiter von der arbeitslosenkasse 65 - 70 % des
friiheren lohnes erhilt, also 30 - 35 % einbiisst).

4400 std.
440 std.
3960 std.

3960 std.
39,6 std.

1800.—- im mo=-

zoh. Od.

Das ist wohl eine grosse verein-
fachung einer geschaftsbuchhal-
tung. Aber ungefdhr in dieser
richtung miissten unsere (iberle—
gungen gehen.

Dann sitzt der arbeitnehmer auf
jeden fall am kiirzeren hebel;
denn in unserem system werden
nur die risiken vergesellschaf-
tet, nicht die gewinne.

-

Aber wenn da der arbeitgeber
nicht mitmacht? (Und dazu kann
ihn ja niemand verpflichten; er
kann ja ein geschaft auftun oder
zumachen, wann ér will = prinzip
der privaten, freien marktwirt-
schaft) . ‘

"Dann heisst das etwa, dass et-
was faul ist an unserem gesell-
schafts- und wirtschaftssystem?"

Dazu noch eine letzte iiberle-

gungsaufgabe:

o



| 2

. machen kann, dann sonst Ak

.w';Herr Luthy vom Bundesamt fur SOZLalver31cherung'hat
Quns erkldrt, dass es beim bund keine besondere;:ége
;Jlung (gesetzllche bestlmmungen} zur anstellung von

schlebungen dem schwacheren das recht auf arbelt U
sichern. . - L : b
;Welche uberlegangen stehen dahlnterD,' -

. a) w1r vom bund Slnd doch nlcht 50 schlechte men-'
. schen e : S

'-helt rechensChaft ablegen :_ . L
'_c)_gew1nn und verlust werden von allen getragen ‘
.d) wenn wir den behznderten entlassen, dann belastet

T

Se etc ), dle w1r ja auch tragen

: (Achtung es 51nd mehrere antworten mogllch )

?Hbehlnderten gibt, dass aber ein behlnderter oder nlchtﬁé”; ' "ET
__jfmehr voll lelstungsfahlger angestellter kaum oy rech-*f;»Va"f

,',jnen hat - auch in schlechtén za;ten i mlt elner ent-'"7f ‘
-+l 1assung. Es W1rd v1elmehr versucht durch 1nterne Ver—;ﬂ;;f'

| b) wir 51nd keln unternehmen, das auf prlvaten gew:nn A
i orlentlert 1st. wir mussen nur der allgemeznm 25

‘-,,er elnfach EIHe andere kasse (IV, arbeltslosenkas— J

 Es lSt klar, dass sich éin_' .~ eben von der vollen lelstungs-

s elnzelner prlvater unterneh—fir"fahlgkelt des elnzelnen ab.u i

mer. dlese uberlegungen nlchtj" *So glbt e also uberhaupt
~sein betrieb bald nicht mehrﬁ“‘
kOnkurrenzfahlg. und dlese-‘ 
konkurrenzfahlgkelt hangt o

lese nochmals ' nach im 'PULS

:fgen textllchen anderungen)

N

":fre1w1111g abgetreten werden zugunsten des’ volkes..Erst

”_}mlt der verdnderung des system (=6komomische grundlagenilf

Verqesellschaftung der produktlonsmlttel) kann ‘sich

“5auf ‘ein soz1ales, kollektlves denken und handeln.j .

.219  : L

CREFERIERIRS ST -

“keine lc:;sung'J — Ich fir m;ch

'"_vom april 76 s. 11 (mit elnl—f

‘fDle veranderung des . bewusspseln ( 1elstungs—‘und proflt-
. denken) des elnzelnen ist nicht méglich im. bestehenden S
'~system, WEll die machtp051t10nen der kapltallsten nlcht‘

*auch das ‘bewusstsein des: menschen verandern im hlnbllck_




Spielregeln ;
Jede Bhnlichkeit mit wirklichen
Vorgdngen ist unbeabsichtigt und
ausschliesslich aquf die wilde
Phantasie der Spieler (Leser) zu-
ruckzufihren. '

»
>

Spielbeginn: Jeder Spieler macht

mit einem Wiirfel seinen ersten

"lebensentscheidenden" Wurf:

5 _cder 6 Pkt: bu bist normal,hast
o in unse ft eine

BT T g T g T g g g g e g g e e -,

also in unserer Gesellscha
gute Ausgangsbasis. Du begibst
dich an den Start I. und spielst
~ab jetzt mit zwei Wiurfeln; nach
der Normalschule feolgt der Beruf.
3 oder 4 Pkt: Du bist leicht handis
________ deine physische bzw. so-
ziale Situation ist ein Hindernis,
dass du die volle Leistung bringen
wirst. Trotzdem gibt dir die Ge-
sellschaft auf Start II, eine
Chance. Du spielst allerdings zu-
nachst nur mit einem Wirfel. Soll-
test auch du die Berufslaufbahn
erreichen, dann darfst du mit zwel
wirfeln weitermachen.

.1 oder 2 Pkt: Du bist schwer ge-
burtsbehindert! Man muss daran
zweifeln, dass du jemals in einem
Beruf eine Leistung erbringst:
lass dich zum Start 1I1II. schaffen
und bitte um einen Wiirfel!
Gilvester: Jedesmal, wenn du Sil-
vester feierst, wird dir ein '
Dienstjahr gutgeschrieben. Nach
10 Johren schwenkst du mit 61 in

" die "gehobene Laufbahn" ein.
Pflegeheim: Du gibst entweder das
Spiel auf, oder wartest auf den
ndchsten Pflegeheim-Aufenthalter.
Mit ihm zusammen probst du cen
Aufstand und setzt durch, dass ihr
auf Feld 61 die "gehobene Lauf-
bahn" neu beginnen konnt,
Spielenda: Nach drei Runden der
"gehobenen Laufbohn" sitzt du im
"Isebdhnli" ab, schiebst "die
ruhige Kugel", solange bis du 1
wurfelst,undibist Held der Arbeit.

- =y g g S g e
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|
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